



热点聚焦

一起向未来，中国做好了准备！

■ 郑长忠

中国北京举办冬奥会，并将主题定为一起向未来，既是弘扬奥林匹克精神以具体落实的表现，也是倡导全球团结合作以共克时艰的行动，既体现了立足当下而积极行动的担当，也昭示了面向未来而勇毅前行的信心。

发展，成为新时代中国发展的重要目标。在中国特色社会主义进入新时代之际，世界也进入了百年未有之大变局，构建人类命运共同体，以实现世界的和平与发展，成为全人类的共同目标。为了更好弘扬奥运精神，追求奥运理想，中国北京申请了第24届冬奥会举办权。中国通过筹办冬奥会，成功带动3亿人参与冰雪运动，推动了区域发展、生态建设、绿色创新、人民生活改善，为全球冰雪运动发展开辟了更为广阔的空间。当奥运圣火在北京再次点燃，在与洁白冰雪交相辉映的过程中，一起向未来的主题口号，不仅道出了中国人民的心声，也给仍处于新冠肺炎疫情阴霾笼罩之中的世界人民以希望。

世界期待中国，中国做好了准备。北京冬奥会已经拉开序幕，中国为世界奉献的简约、安全、精彩的奥运盛会正在紧张举行着，汇聚在北京的世界各国的运动员，也在用自己的实际行动，践行着更快、更高、更强更团结的奥林匹克新格言，我们相信北京冬奥会必将取得圆满成功，我们也相信奥运火炬必将再次为世界和平与发展增添耀眼光芒。

北京冬奥会既是对奥运精神的弘扬也是对人类命运共同体的认同

进入新时代，为了一起向未来，我们相聚在北京冬奥会。奥运会，首先是一场国际性的体育赛事。不论是对推动国际体育事业发展，还是对促进举办国体育事业发展来说，都是一个重要的载

体；不论是对举办国的运动员，还是对世界各国的运动员来说，都是一件重大事件。因此，对于国际奥委会、举办国以及承办城市来说，必须将办好奥运会放在首位。对于运动员来说，参加奥运会并积极发挥自身能力，就显得很重要。第二十四届冬季奥运会已经拉开序幕，精彩的开幕式已经预示了北京冬奥会的质量。不以胜负论英雄，英雄就要敢争先。汇聚在北京冬奥会的各国运动员，也展示出了新时代世界各国运动健儿的风采。

进入新时代，为了一起向未来，我们必须弘扬奥运精神。在中国共产党领导下，中国人民完成了第一个百年奋斗目标，开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程。社会共同富裕和人的全面发展，是社会主义现代化建设的重要内容。进入新时代，迈入新发展阶段，举办冬奥会，既是推动中国体育事业特别是冬季运动事业发展的一项重要举措，也是弘扬奥运精神和奥运理想，从而推动社会主义现代化建设的一次重要动员。当前，新冠肺炎疫情阴霾依然笼罩着世界，各国人民的身体健康和生命安全仍然受到威胁，世界需要有一种精气神，来应对病毒恶毒的挑战，更快、更高、更强更团结的奥运格言，正是体现着人类的勇气、力量和精神。因此，北京冬奥会的举办，体现着人类战胜新冠肺炎疫情的勇气和能力、携手一起向未来的决心和信心。

进入新时代，为了一起向未来，我们需要构建人类命运共同体。当前，世界正在经历大变局，人类社会进入大发

展、大变革的新时代。世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化持续发展，国际社会对于和平与可持续发展的呼声更加强烈。然而，新冠肺炎疫情仍在肆虐，气候变化、恐怖主义等全球性问题层出不穷。这就需要国际社会更团结，各国唯有团结合作，一起向未来，才能有效加以应对。这就需要顺应时代潮流，坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，促进不同文明交流互鉴，共同构建人类命运共同体。在当前严重新冠肺炎疫情和复杂国际环境背景下，世界各国运动员和各国政要汇聚北京，参加冬奥会，出席开幕式，既是对奥运会的重视，也是对构建人类命运共同体的认同。

进入新时代，为了一起向未来，中国做好了准备。体育是社会发展 and 人类

进步的重要标志，是综合国力和社会文明程度的重要体现。本世纪以来在北京举办了奥运会和冬奥会，也使北京成为了唯一的 双奥之城，这充分说明中国政府和中国人民对体育的重视。体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。体育强则中国强，国运兴则体育兴。在社会主义现代化建设进入新发展阶段之际，北京举办冬奥会，预示着社会主义现代化国家建设和中国特色体育事业发展，都已经完成了相应的积累，做好了准备，开启了全面建设的新征程。同时，也预示着中国人民，也做好了在新时代与世界人民携手一起向未来共同构建人类命运共同体的准备。

（作者系上海高校智库 复旦大学政党建设与国家发展研究中心主任、团中央中国特色社会主义理论体系研究中心复旦大学基地主任）

学界观点

孔子财富观的社会公正意蕴

■ 刘宏伟(大连理工大学马克思主义学院教授)

如果用一句话概括孔子基于道义的财富观，君子爱财，取之有道，应是最贴切的表述。孔子财富观中蕴含的社会公正理念，与社会主义核心价值观倡导的社会公平正义相契合，可以启发我们正确看待和追求财富。

孔子作为中国传统文化最杰出的代表，他对待财富的态度和主张，在今天看来仍然具有现实的启示意义。他了解人们追求财富的普遍心理，但是强调要以义取财；他理解财富增长是社会文明和进步的基础，所以强调先富后教；他深知社会和谐稳定的重要意义，因此主张将贫富差距控制在合理范围之内。无论是追求财富、创造财富还是分配财富，孔子都力求将其框定于仁德与道义的范畴之中，体现了他对于社会公正的期许。

首先，孔子认为追求财富是人们的普遍心理，富与贵，是人之所以欲也（语出《论语·里仁》，以下只注篇名）。如果富贵可得，哪怕从事低贱的工作也无所谓，富而可求也，虽执鞭之士，吾亦为之。（《述而》）。孔子还对颜回说，使尔多财，吾为尔宰（《史记·孔子世家》），他希望心爱的弟子能过上富足的生活，自己甚至可以给发了财的颜回做管家。可见孔子是旗帜鲜明地鼓励人们追求财富的。他还进一步指出，邦有道，贫且贱焉，耻也（《泰伯》）。如果国家政治清明，为社会成员提供了追求富贵的机会和环境，个人还是不能摆脱贫贱的话，那说明努力不够，绝不是什么光彩的事。

但是，当追求财富与坚守道义相矛盾时，孔子绝不会放弃道义。贫与富贵，耻也，本为入之常情，喜富贵，是人之所好也，不以其道得之，不去也（《里仁》）。如果不能通过正当渠道获得财富、摆脱贫贱，那就宁肯不处富贵、不去贫贱。正是在这样的意义上，孔子说，君子喻于义，小人喻于利（《里仁》）。有些人以此为依据来证明孔子重义轻利，其实，孔子重义，确实是事实，轻利的说法则值得商榷。他从不反对而且鼓励人们追求财富，只是当求利与道义不能两全时，他赞赏能坚守道义的君子，鄙视只求取钱财而违背道义的小人。如果用一句话概括孔子基于道义的财富观，君子爱财，取之有道，应是最贴切的表述。

孔子的一生，在面对富贵时始终以君子爱财，取之有道，来要求自己 and 门下弟子。他曾做官至大司寇，但是因为三桓背弃道义而选择放弃；他率领弟子周游列国14年，如果肯妥协，也仍有机会谋取官职求得富贵，不再过贫贱的生活。但是，在当时礼崩乐坏的社会条件下，求富贵则必然违背道义，那是引以耻的事，邦有道，富且贵焉，耻也（《泰伯》）。孔子坚守不义而富且贵，于我如浮云（《述而》）的信念，不管遇到怎样的困境都不会动摇。他率弟子周游列国时，曾在陈国被困，粮食断绝，子路满怀懊恼质问老师，君子也会如此穷困一筹莫展吗？孔子则说：君子固穷，小人穷斯滥矣（《卫灵公》）。君子面对穷困能坚守气节，小人遇到这种情况便毫无底线了。在孔子看来，能否坚守仁德与道义，尤其是身处困境之时能否始终不渝地坚守，正是君子与小人的分野。

其次，孔子理解财富增长既是民众对富足生活的期许，也是社会文明进步的物质基础，所以强调先富后教。《论语》记载，孔子到卫国，感叹人口已经很多了。人力是创造财富的基础，孔子看到这一点感到很欣慰。学生再问他接下来应该怎么办？孔子说，富之。仅有基础是不够的，还要将人力资本的作用发挥出来，通过创造财富使民众富起来。既富矣，又何加焉？那么富起来之后呢？孔子说，教之。（《子路》）生活富裕之后，可以有更高的精神追求。治国之道，必先富民，孔子不是空谈仁德与道义，而是强调要夯实社会的物质基础，先让人们过上好日子，再进一步通过教化达成谦逊守礼。子贡问，贫而无谄，富而无骄，何如？时，孔子回答，可也；未若贫而乐，富而好礼者也（《学而》）。贫而乐固然很难得，富而好礼则是更高层次的追求。以当代的话语表述，富起来之后才能强起来，真正的强起来一定是社会文化和文明层面的跃升。

再次，孔子基于社会公正，反对贫富过于分化，强调要有合理的财富分配制度。不患寡而患不均，不患贫而患不安。盖均无贫，和无寡，安无倾。（《季氏》）如果财富分配不公，民众不能各得其所，不仅社会秩序不能安定，统治者也会有倾覆之患。在孔子看来，当时的统治者过多的贪欲，正是导致社会不安定的原因，也是社会不公正的结果。鲁国的季康子曾经因为小偷太多而烦恼，求教于孔子，孔子对曰：苟子之不欲，虽赏之不窃。（《颜渊》）意思是说，如果不是你过多的贪求钱财，老百姓又怎么会去偷盗呢。统治者贪得无厌横征暴敛，民不聊生才会铤而走险。民众富足与国家富裕是一体两面：百姓足，君孰与不足？百姓不足，君孰与足？（《颜渊》）民富才能国富，反之亦然。因此孔子提倡救穷济人，多做雪中送炭之事，不搞锦上添花之举，即君子周急不济富（《雍也》）。当学生再求助于周公的季氏聚敛财富时，孔子直接表明态度：非吾徒也。小子鸣鼓而攻之，可也。（《先进》）他干脆地与这样的弟子划清界限。

改革开放和进入新时代以来，我国经济总量和社会财富快速增长，为全体人民提供了追求财富的机会，培育了全世界最大的中产阶层群体。但是，我国仍处于社会主义初级阶段，发展不平衡不充分的社会主要矛盾也通过财富分配和占有在某些方面有所体现。孔子财富观中蕴含的社会公正理念，与社会主义核心价值观倡导的社会公平正义相契合，可以启发我们正确看待和追求财富。与此同时，在财富分配方面，既要考虑社会发展不平衡不充分的现实，更要采取有效举措缩小贫富差距、实现共同富裕，努力满足广大人民对美好生活的向往。（本文系国家社科基金高校思政课程专项 高校思政课程应用中华优秀传统文化资源的 四三二一 教学体系建设研究文章（项目编号：19VSH108）的阶段性成果。）

次得到社会重视。随着现代化发展和世界市场形成，体育国际化趋势开始出现，帝国主义战争阴云也笼罩了世界。在人们长期复兴奥运会努力的基础上，1892年法国教育家顾拜旦倡议创办现代奥林匹克运动会，并在国际各方支持下，1894年国际奥委会成立并通过了《奥林匹克宪章》，随后第一届奥运会在1896年召开，熄灭了1500多年的奥运圣火再次被点燃，继承传统又兼具现代的奥林匹克精神和奥林匹克主义得以形成，并随着五环旗的飘扬，将相互了解、友谊、团结和公平竞争的精神以及人的全面发展的理念在世界各地传播，使奥运会成为推动和平与发展的重要方式之一。

中国是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派

新世纪北京，为了同一个世界和同一个梦想而申办奥运。在封建主义和帝国主义奴役下，处于半殖民地半封建社会之中的中国人民成了东亚病夫。新中国成立之后，毛泽东主席就发出了发展体育运动，增强人民体质的号召。经过社会主义革命和建设时期以及改革开放时期的努力，在社会主义现代化事业取得重大成就的同时，中国人民的体质也得到了极大增强。与此同时，在我国体育事业取得重大进展的过程中，我们还积极参加奥运会等国际赛事，推动世界体育事业发展。20世纪90年代，我们向国际奥委会提出申请在北京举办奥运会，获得第29届奥运会申办权。2008年，以同一个世界，同一个梦想为主题的北京奥运会成功举办，不仅进一步推动了我国体育事业发展，也将奥运会举办水平推到了一个新的高度；不仅以实际行动推动世界体育发展，也向世界表达了富起来的中国将对世界的和平和发展做出更大贡献的信号。

新时代中国，为了一起向未来而举办冬奥。随着中国特色社会主义进入新时代，人民日益增长的美好生活需要与不平衡不充分的发展之间的矛盾，成为我国社会的主要矛盾，进一步推动人的全面发展，进一步推动体育项目的协调

发展，初级产品作为经济社会发展物质基础的地位不会发生根本变化。

另一方面，大国之间综合实力发生重大变化，主要发达经济体在2008年金融危机之后复苏缓慢，发展中经济体特别是中国的经济实力大为提升，在此背景下大国竞争日趋激烈，影响到了全球经济一体化进程，进一步影响到了全球初级产品的供应链。百年一遇的新冠肺炎疫情已持续两年有余，目前还没有立即明显消退的迹象，各国为控制疫情采取的隔离措施已经极大地影响到了全球供应链，一些国家因为疫情而生产停摆，国际贸易更不均衡，造成国际航运价格暴涨和货柜紧缺，补链保供成为国际经济面临的突出问题。比如，我国国内在2021年遭遇煤炭价格和供给问题，多地出现多年未见的拉闸限电现象。保障初级产品供给是重大战略性问题，应谨慎应对，确保粮食和能源安全。

保障初级产品供给须与构建新发展格局结合，应立足国内，面向国际

构建以国内大循环为主、国内国际双循环相互促进的新发展格局，是当前我国经济社会发展的重大战略选择。初级产品的保障也应首先立足国内，充分挖掘国内供给的潜力。特别是粮食生产，中国人的饭碗要牢牢端在中国人自己手里。为此，各级政府要高度重视三农工作，守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，大力抓好粮食生产和农产品供给，确保粮食产量稳定在1.3万亿斤以上。一定要守住18亿亩耕地红线，持续改良土壤质量，保证农田必须是良田。提升农业技术含量，发展智慧育种，藏粮于技，藏粮于地，提

高农业综合生产能力。

我国的一次能源结构中，富煤、少油、缺气是基本特征，因此，应立足国内能源结构基本现实，重视煤炭的清洁高效利用，推动煤炭和新能源结合优化使用。加快油气等资源先进开采技术开发应用，向深海要油气。我国的大豆和铁矿石对外依存度为83.7%、82.3%，石油、天然气的对外依存度高达73.5%、42%，强调国内保障供给的同时，还应高度重视国际市场、充分利用国际资源，积极参与高质量的国际大循环。我国与一带一路沿线国家的资源禀赋和产业具有高度互补性，应继续深化与相关国家合作，建立可靠合作机制，为初级产品尽快建立可靠保障。一带一路倡议提出以来，我国先后与90多个国家和地区建立政府间能源合作机制。

保障初级产品供给须与碳达峰、碳中和战略结合，实施全面节约战略

中央提出，我国二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。全球每年向大气排放约510亿吨温室气体，2021年全球有107个国家或地区打破了月度高温纪录。双碳战略基于全人类共同利益，维护地球可持续发展是构建人类命运共同体的庄严承诺，也是立足我国资源环境实际，实现中华民族伟大复兴发展的长远战略选择。双碳战略背景下保障初级产品供给，一方面要注重开源，更重要的是注重节流，实施全面节约战略。全社会必须树立节约粮食的理念，采取有效措施制止餐饮浪费，加大宣传力度，形成节约有素质，浪费可耻的舆论氛围。在家庭和消费者中深入推广绿色消费、低碳消费理念，持续推进生活垃圾分类处理、生活垃圾的循环利用。继续落实好居民阶梯电价、水价、气价制度，推动电水气资源集约利用。加快建立企业ESG（环境、社会和公司治理）标准和披露制度，推动企业发展更加注重资源集约利用、节约利用，更加注重环境责任。大力提高能源利用效率，2021年我国单位GDP能耗是世界平均水平的1.5

2021年中央经济工作会议精神解读

正确认识和把握初级产品供给保障

■ 段炳德(国务院发展研究中心研究员)

正确认识和把握初级产品供给保障，就要坚持节约优先，增强国内资源生产保障能力，把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置，确保中国人的饭碗任何时候都牢牢端在自己手中。

我国是粮食、能源、矿产等初级产品需求大国

初级产品包括粮食、能源和矿产，是人类生存和经济社会发展的基础性产品。我国是14亿人口的大国，是2021年人均GDP超过1.2万亿美元的超大经济体，这意味着初级产品的国内需求规模极为庞大。2020年，我国工业增加值规模达31.3万亿元，货物贸易进出口额为32.16万亿元，皆居世界第一，这意味着参与国际经济大循环，我国需要与世界工厂地位相匹配的初级产品供应保障。我国是拥有数千年农业文明的大国，拥有18亿亩以上耕地，960万平方公里的广阔国土，物产极为丰富，2021年我国粮食产量13657亿斤，2020年煤炭产量39亿吨、原油产量1.95亿吨。然而，仅仅依靠国内资源难以满足初级产品需求，2021年，我国累计进口玉米2835万吨、小麦1248万吨、小麦977万吨、大豆9652万吨，累计进口原油5.13亿吨、进口煤炭3.2亿吨，已经连续多年成为初级产品的进口大国。

保障初级产品供给还面临一系列挑战

我国进入新发展阶段，社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。为满足人民对美好生活的需要、实现第二个百年奋斗目标，我国经济发展还需要保持一定的增速，对初级产品的需求尚处于持续上升期。然而，当前国际形势正面临百年未有之大变局，一方面，新一代信息技术加速演变与实体经济深度融合，大大推动了经济社会发